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ПРОБЛЕМА ВПРОВАДЖЕННЯ МЕДІА ЯК ІНФОРМАЦІЙНОЇ 

ТЕХНОЛОГІЇ В СУЧАСНИЙ ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС

Хижняк Тетяна Юріївна, викладач кафедри східних мов

Луганський національний університет імені Тараса Шевченка

Проблема швидкого поширення інформаційних технологій, зростання 

ролі інформації як соціальної категорії актуалізує необхідність упровадження 

медіа-освіти в контекст навчально-виховного процесу в загальноосвітній 

школі, інтеграції школярів у відкритий інформаційний простір. З одного 

боку, використання в навчанні медіа викликає інтерес учнів до предмета, 

який вивчається, і мотивацію їхнього навчання, з іншого, -  формує вміння та 

навички роботи з різноманітними медіа-текстами, їхнього критичного 

мислення й таким чином сприяє творчому розвитку особистості учня, 

самоосвітній діяльності.

Сучасна освіта не може існувати без використання медіа. Робота 70% 

населення світу так чи інакше пов’язана зі створенням, опрацюванням та 

передаванням медіа-текстів. Більше 90% мешканців планети є активними 

користувачами масової інформації. Соціологічні дослідження показують, що 

за останні роки кількість сучасних школярів старших класів і студентів, які у 

вільний час читають книжки, неухильно зменшувалася (з 36% у 1989 р. до 

16% у 2002 р.), у той же час настільки ж неухильно зростала кількість тих, 

хто дивиться телевізор (з 49% у 1989 р. до 83% у 2002 р.). Це говорить про те, 

що сталося безперечна переорієнтація молоді від друкованого тексту до 

аудіовізуального (екранного). Аудіовізуальний текст є основою створеної 

людиною віртуальної реальності. Вплив її на особистість дуже великий

[4, с. 8].

Учням пропонується широкий вибір медійних джерел, і вони 

залучаються таким чином до процесу неперервної взаємодії з ними. За



результатами опитування В. Чудінової на запитання: „Що ти робив учора?” 

російські підлітки назвали перегляд телебачення (68%) і відеофільмів (20%), 

комп’ютерні ігри та використання мережі Інтернет (33%), прослуховування 

музики (27%). І тільки 17% відмітили читання книг [5, 

с. 73]. Проведене нами у 2008 р. у м. Луганську опитування школярів (980 

учнів старших класів) загалом показало подібні результати. Проте кількість 

українських підлітків, які читають книги та періодичні видання, становить 

ще менший відсоток (9%), знижений за рахунок набагато більшої кількості 

часу, що вони витрачають на комп’ютерні ігри. Згідно з останніми 

спостереженнями, відсоток усіх занять і навіть перегляду телевізійних 

програм та фільмів на цей час значно скорочується через більш поширене 

заняття в школярів -  спілкування в соціальних мережах і робота з 

Інтернетом.

Отже, медіа з кожним роком відіграють усе більшу роль у житті людей і 

в освітньому процесі. Це свідчить, що дуже важливо навчити молоде 

покоління розрізняти віртуальну, створену на екрані, реальність і об’єктивну 

навколишнього світу. З огляду особливого впливу медіа на сучасну молоду 

аудиторію виникає актуальна проблема залучення різних медіа як 

інформаційної технології в навчально-виховний процес з метою підвищення 

рівня мотивації учнів, інтеграції їх до світового інформаційного простору та 

досягнення позитивних результатів їхнього навчання.

Один з найбільш авторитетних медіа-педагогів і теоретиків медіа 

Л. Мастерман обґрунтував сім причин пріоритетності й актуальності 

залучення медіа в навчально-виховний процес у сучасному світі: 1) значне 

поширення медіа й насиченість сучасних суспільств засобами масової 

інформації та комунікації; 2) ідеологічна важливість медіа та їхнього впливу 

як галузі промисловості на свідомість аудиторії; 3) швидке зростання 

кількості медіа-інформації, посилення механізмів керування нею та її 

поширенням; 4) інтенсивність проникнення медіа в головні демократичні 

процеси;5) підвищення значущості візуальної комунікації й інформації в усіх



галузях; 6) необхідність навчання школярів/студентів з орієнтацією на 

відповідність майбутнім вимогам;7) зростаючі національні та міжнародні 

процеси приватизації інформації [6, с. 5].

Досліджуючи важливість медіа для освітнього процесу, необхідно, 

насамперед, дати визначення цьому поняттю, розкласти його на складники, 

виокремити спектр його характеристик. Перш за все потрібно звернути увагу 

на такі особливості:

1) слово „медіа” є запозиченням з англійської мови й повинно 

розглядатися, зокрема й у контексті цієї мови;

2) „медіа” -  це широке та містке поняття;

3) поняття „медіа” знаходиться в тісному зв’язку з іншими

поняттями, такими як: „засоби масової інформації” (ЗМІ) та „засоби масової 

комунікації” (ЗМК);

4) терміни, що відбивають будь-яке явище або процес, пов’язаний з

використанням медіа в системі сучасної освіти, будуть мати складник медіа-

(наприклад: медіа-освіта, медіа-текст, медіа-технологія, медіа-педагогіка, 

медіа-психологія, медіа-компетентність, медіа-культура тощо).

Існує велика кількість формулювань поняття „медіа”.

О. Федоров, на наш погляд, цілком справедливо ототожнює поняття 

„медіа” з поняттям „ЗМК” та визначає медіа як засоби створення, запису, 

копіювання, тиражування, збереження, поширення, сприйняття інформації та 

обміну нею між суб’єктом та об’єктом [3, с. 11]. Фактично термін „медіа” -  

це англомовна варіація українського терміна „засоби масової комунікації”.

Одну з перших спроб класифікації технічних засобів комунікації, 

зокрема технічних засобів навчання, здійснила М. Духовна, яка 

запропонувала розрізняти ці засоби за ознакою способу сприйняття 

інформації на візуальні (інформація сприймається органами зору), аудитивні 

(інформація сприймається органами слуху) та аудіовізуальні (інформація 

сприймається органами зору та органами слуху одночасно) [2, с. 24]. Спектр 

сучасних медіа можна також класифікувати за цими ознаками. До візуальних



медіа можна віднести пресу, фотографію, комп’ютерну графіку; до 

аудитивних -  звукозапис; до аудіовізуальних -  кінематограф, телебачення, 

відео, переважну більшість ресурсів Інтернету).

О. Федоров пропонує також класифікувати медіа й за іншими ознаками:

1) за типом головного засобу передавання інформації (преса, радіо, кіно, 

телебачення, відео, комп’ютерні мережі та ін.);

2) за каналом сприйняття (аудіо, відео, аудіовізуальні, знакові -  

текстові, графічні) ;

3) за місцем використання (індивідуальні, групові, масові, домашні, 

робочі, транспортні та ін.);

4) за спрямуванням соціалізації (ідеологічні, політичні, морально- 

виховні, пізнавально-навчальні, естетичні, екологічні, економічні);

5) за цілями використання (отримання інформації, освіта, спілкування, 

вирішення проблем, розвага, соціальне управління);

6) за результатами впливу на особистість (розвиток кругозору, 

самопізнання, самовиховання, самонавчання, самоствердження, 

самовизначення, соціалізація) [4, с. 12].

С. Гуділіна зауважує, що можна виділити такі дидактичні функції 

використання медіа у виховному процесі:1) об’єднання наукової та 

художньої форм пізнання через графічні засоби; 2) практичне застосування 

знань у творчості; 3) навчання основам графічної грамотності; 4) розвиток 

проектного мислення; 5) вивчення, аналіз та використання світового 

художнього досвіду; 6) створення умов для самопізнання й саморозвитку 

учнів [1, с. 44].

На наш погляд, більш узагальнено соціально-виховні функції медіа 

сформулював О. Федоров, який уважає, що медіа виконують інформаційну, 

виховну, освітню, соціально-управлінську, рекреативну та релаксаційну 

функції.

Найбільш важливо розкрити особливості освітньої та виховної функції. 

Так, освітня функція -  це повідомлення людям знань, які дозволяють оцінити



та впорядкувати відомості, отримані з інших джерел, й орієнтуватися у 

складному потоці інформації. Виховна функція полягає в передачі зразків 

життя, прикладів поведінки, у пропаганді цінностей, ставлень до світу, 

людей, до себе, у залученні до культури та мистецтва, до естетичних, 

правових, ідеологічних та інших норм сучасного суспільства. Виховний та 

освітній вплив медіа сьогодні співвідноситься або перевищує вплив 

традиційної контактної педагогіки.

Здійснення освітньої та виховної функцій і є головною метою 

використання медіа в освітньому процесі сучасних навчальних закладів.
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